

周到·身边 >

树根也能很艺术 看虹康根雕达人如何化腐朽为神奇

记者 俞正丽

根雕,即用树根来进行雕刻,是长宁区非物质文化遗产之一。对于这种雕刻艺术,大家可能觉得离我们生活有点遥远。不过,在新泾镇虹康居民区,就有这么一位根雕达人,平凡无奇的树根经过他的一双巧手,全都变身为一件件令人惊叹的艺术品。今年59岁的胡月亭出身于根雕世家,是中国根雕的第二代传人,也是根雕艺术代表性传承人。

摸索自学,终成一派

说起胡氏家族与根雕的渊源,还得从他的父亲胡仁甫开始说起。热爱诗词歌赋,擅长琴棋书画的胡仁甫平时也喜欢摆弄一些盆栽。可是养盆栽不是件简单的事情,一个不留意,盆栽可能就会死去。对于养了很久的盆栽,胡仁甫感情深厚,总是不忍心将其丢弃。正巧一次看书时发现书中插图里有用树根雕刻而成的装饰品,这让胡仁甫恍然大悟,“对于死去盆栽的根何不用来雕刻?使其生命以新的方式得到延续。”

从那以后,对于死去盆栽的根胡仁甫都会用来雕刻,有雕刻基础的他开始在根雕的道路上不断摸索自学。久而久之,胡仁甫对根雕的兴趣也越来越浓厚,并且

造诣越来越高,开始在全国各地进行宣讲,桃李满天下,并最终形成“胡氏根艺流派”。

子承父业,潜心钻研

由于受父亲的影响,胡月亭从小对根雕也很喜爱。10岁时,他开始跟着父亲学习根雕。拿胡月亭自己的话来说,学习根雕是门苦差事。多年来潜心钻研的他,双手已布满老茧。另外,学习根雕还得耐得住寂寞,所有根雕作品的完成都不是一蹴而就的,往往需要耗费几个月甚至几年的时间。

与木雕“先有意,后有形”不同的是,根雕则是“先有形,后有意”。对于每一个根雕作品,创作者都是根据已有的树根形状来进行雕刻,顺其自然。树根在用来根雕之前,首先要将其洗净,然后再用药水进行浸泡以达到防腐、防蛀等目的,最后再将其进行烘干。据了解,现在用来根雕的树根一般都来自东南亚、云南等木材丰富的地区。

根雕技艺,薪火相传

在胡月亭看来,每一个根雕作品都来之不易,都是他的“心肝宝贝”,独一无二。因此,尽管经常有收藏家看中胡月亭的根雕



作品,但他却很少转让出售,主要以自己收藏为主。上世纪90年代,胡月亭与其弟弟合作完成的“未来佛”根雕作品就以60万的高价被一位澳门收藏家买去了,当时胡月亭可是心疼了好久。

除了自身痴迷根雕,胡月亭也希望根雕这一传统民俗文化能够后继有人,发扬光大。

如今,胡氏根雕的弟子已数以千计,他们来自全国各地,甚至连东南亚、欧洲、非洲等地区都有胡氏根雕的弟子。“我国古代其实就有根雕,后这一民俗文化没落。如今,中国根雕又开始兴起,不仅在国内得到传承和发扬,也开始在国际舞台上亮相,这些都是众多根雕传人不懈努力的结



胡月亭

果,我们感到很欣慰。”胡月亭表示。



扫一扫二维码
关注西长宁周到
了解更多内容

西长宁周到,新闻晨报上海社区新媒体平台,覆盖新泾镇、北新泾、程家桥等地区,向您提供权威的政策咨询、邻里信息、好玩好吃、亲子教育等周到服务。小西等你来爆料,把你遇到的趣事、怪事、烦心事,抑或是好吃的好玩的推荐等分享至后台,小西将第一时间与你联系。

画校园开放日来啦,长宁西区中小学时间安排表请收好!

长宁西区这些学校周边开辟临时停车位,家长们再也不用担心被贴罚单了!

全国巾帼建功标兵,同仁医院“女超人”院长是怎样炼成的?

想看如上内容,扫一扫二维码,关注西长宁周到

广告



扫码下载《蝉之花》APP
每天领取现金红包



扫一扫购买产品
阅读《蝉花虫草101问》

蝉之花
CICADA FLOWER
蝉 | 花 | 虫 | 草 | 粉

闵行专卖店
闵行区古美路804号

盛大开业

汇聚一家店 疯狂一座城

尊享优惠 送礼又送健康

活动一: 2018.3月8-31日到店下载150 APP就送 蝉花虫草菌质粉 90克 一瓶
活动二: 3月8日——世界肾病日凡肾虚、肾病患者,可凭本报纸到指定蝉之花虫草馆即可领取蝉花蝉花虫草菌质粉 90克 一瓶
*注(开业活动任选其一)



联系我们

尊享热线: 400-822-0895 400-926-3838
浙江泛亚生物医药股份有限公司
浙江平湖经济技术开发区新群路1938号



网购平台

天猫金蝉旗舰店、京东、蝉花150APP、企业官网商城、天猫雷允上北区大药房旗舰店均有销售



指定网点

蝉之花专卖店: 上海市延安西路221-6号(华东医院大门边上)
上海市徐汇区宛平南路660号(龙华医院斜对面)、闵行区古美路804号、上海市莘谭路462号、上海市罗锦路591号、上海市新村路528号、桂林西路155号